Основная образовательная программа начального общего образования ГБОУ Псковской области «Опочецкая общеобразовательная школа-интернат для детей, нуждающихся в социальной поддержке» разработана в соответствии с Законом РФ «Об образовании», с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее — Стандарт) к структуре основной образовательной программы, определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся. По мере введения Стандартов и накопления опыта работы в данную Программу будут вноситься изменения и дополнения.
Основная образовательная программа формируется с учётом особенностей первой ступени общего образования как фундамента всего последующего обучения. В первую очередь это касается сформированности универсальных учебных действий (УУД), обеспечивающих умение учиться. Сегодня начальное образование призвано решать свою главную задачу – закладывать основу формирования учебной деятельности ребёнка, включающую систему учебных и познавательных мотивов, умения принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат.

Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования школы-интерната является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы школы-интерната отнесены:

• личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности;

• метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

• предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход. 
Основная образовательная программа включает в себя программы отдельных учебных предметов и курсов, программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся, планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы и систему оценки достижения планируемых результатов.
В основу  Программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования положены Закон Российской Федерации «Об образовании», Стандарт, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (далее – Концепция), а также примерная программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Основная педагогическая цель – воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.
Организация духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников  осуществляется по следующим направлениям:

· воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

· воспитание нравственных чувств и этического сознания.

· воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

· формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.

· воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).

· воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).
Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного  образа жизни обучающихся в соответствии с определением Стандарта – это комплексная программа формирования представлений об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды, знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Цель программы: создание здоровьесберегающей среды, формирование экологической культуры, способствующей развитию личности школьника посредством создания условий, способствующих здоровому и безопасному образу жизни, саморазвитию и самовыражению ребенка, использованию интерактивных методов обучения здоровью. Сохранение и укрепление здоровья детей, обеспечение  оптимальных внешне средовых условий в школе-интернате и дома и рациональная организация труда и отдыха школьников (здоровьесберегающая педагогика).

Задачи программы:
•    сформировать представление о позитивных и негативных факторах, влияющих на здоровье, экологию;

•    научить обучающихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье;

•   научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;

•   сформировать представление о правильном (здоровом)
питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;

•    сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;

•  дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье;

•   дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;

•   обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);

•   сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;

•    сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни;

•   сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.

Программа коррекционной работы, в соответствии со Стандартом, направлена на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в освоении  основной образовательной программы начального общего образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию. Программа коррекционной работы предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.
Учебный план школы-интерната сформирован с учетом требований основных нормативно -  правовых  документов, составлен с целью дальнейшего совершенствования образовательного процесса, повышения результативности обучения детей, обеспечения вариативности образовательного процесса, сохранения единого образовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья. 

Учебный план определяет распределение часов федерального компонента образования – инвариантная часть; предметы, учебные курсы, дисциплины (модули), содержание которых проектируется на основе учета социокультурной  специфики Псковской области – вариативная часть; максимальный объём аудиторной и домашней учебной нагрузки обучающихся.
  Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается текущим контролем успеваемости и промежуточной аттестацией обучающихся. В учебном плане прописан порядок, формы, периодичность, количество обязательных мероприятий при проведении текущего контроля и промежуточной аттестации учащихся.
План внеурочной деятельности школы-интерната обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности, определяет состав и структуру направлений, формы организации, объём внеурочной деятельности для обучающихся на ступени начального общего образования  с учетом интересов обучающихся и возможностей школы-интерната.
Цель внеурочной деятельности:
Создание  условий для достижения обучающимися  необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого учащегося в свободное от учёбы время. 

Создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов обучающихся в свободное время, развитие здоровой,  творчески растущей личности, с формированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях, способной на социально значимую практическую деятельность, реализацию добровольческих инициатив. 

Задачи  внеурочной деятельности:
1. Организация общественно полезной и досуговой деятельности школьников совместно  с общественными организациями,  библиотекой, музеем, Детской школой искусств, спортивной школой, а так же с семьями обучающихся.

2. Включение обучающихся в разностороннюю деятельность.
3. Формирование навыков позитивного коммуникативного общения.
4. Воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата.

5. Развитие позитивного отношения к общественным ценностям: человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура -  для формирования здорового образа жизни.  

6. Создание условий для эффективной реализации основных целевых образовательных программ различного уровня, реализуемых во внеурочное время.

7. Углубление содержания, форм и методов организации занятости обучающихся в свободное от учёбы время.

8. Совершенствование материально-технической базы организации досуга школьников.
Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта включает описание кадровых, психолого-педагогических, финансовых, материально-технических, учебно-методических и информационных условий в школе-интернате, сетевой график (дорожную  карту) по формированию необходимой системы условий реализации ООП НОО, механизмы достижения целевых ориентиров  в системе условий и контроль за состоянием системы условий реализации ООП НОО.
