Медицинское оснащение.
ГБОУ ПО «Опочецкая общеобразовательная школы-интерната для детей,     нуждающихся в социальной поддержке», относиться к министерству образования. Лицензия на медицинскую деятельность получена в 2007 году, на осуществление доврачебной медицинской помощи по: медицинским осмотрам (предрейсовым, послерейсовым), сестринскому делу, стоматологии, физиотерапии. На осуществление первичной медико-санитарной помощи по: педиатрии.

  Штат медицинского персонала состоит из врача-педиатра 0,25 ставки, медицинской сестры 0,25 ставки, медицинской сестры по физиотерапии 0,5 ставки, санитарки.
  В школе имеется медицинский блок, для приема детей и лечения, состоящий из кабинетов: приема больных, процедурного, физиотерапевтического, стоматологического и изолятора из двух комнат на шесть коек, с санузлом и буфетной.

    
В кабинете приема больных есть: шкаф для хранения медикаментов, два письменных стола, стол с компъютером, настольная лампа, стулья, шкаф для медикаментов, шкаф для медикаментов неотложной помощи, ширма, кушетка, шкаф для одежды, шкаф для документации, медицинский столик, ведро с педальной крышкой (для мусора группы Б), умывальная раковина, тумбочка для дезсредств, холодильник для медикаментов, подвесная бактерицидная лампа, тумбочка с стерилизационным шкафом, гигрометром психометрическим. Кабинет оснащен медицинским оборудованием: ростомером, весами медицинскими, тонометром, таблицей для определения остроты зрения, биксами, жгутом резиновым, термометрами медицинскими, грелкой резиновой, пузырем со льдом, лотками почкообразными, шпателями, пинцетами, мензурками, грушей для клизм, шинами, иммобилизационным вакуумный матрасом, носилками, алкотектром, динамометром кистевым, отоскопом диагностическим, аппарат для измерения сахара в крови, медикаментами. 

   
Процедурный кабинет, предназначен для проведения профилактических прививок. Оборудован двумя медицинскими столиками, кушеткой, письменным столом, ширмой, холодильником для хранения бактериологических препаратов, кварцевым облучателем, ведром с педальной крышкой (для мусора класса Б), умывальной раковиной с водонагревателем, настольной лампой,  набор медикаментов для оказания неотложной помощи, дезинфицирующих средствами для обработки рук и инструментария, биксами для стерильного материала, емкостями для дезинфицирующими средствами, иглоотсекателем, термоконтейнером для транспортировки медицинских иммунобиологических препаратов, контейнером с медицинскими термометрами, шприцами.

   Физиотерапевтический кабинет оборудован: физиотерапевтической аппаратурой: амплипульс-4, искра-1, УВЧ-30, УВЧ-80, поток-1, милта-01, ингалятор, облучатель ОУФК-01, письменным столом, умывальной раковиной, кушетками, ширмами, шкафом для одежды, массажной кушеткой.

   
Стоматологический кабинет оборудован: бор машиной, медицинским столиком, шкафом для медикаментов, стулом для врача, умывальной раковиной, стоматологическим инструментарием, шкафом для стерилизации. 

   
Изолятор предназначен для изолирования детей с инфекционными заболеваниями. Оборудованы: комнатой для мальчиков и девочек по три койки, двумя санузлами с душевыми кабинками, раздаточной комнатой для приема пищи.
Ведется следующая медицинская документация: 

1. журнал осмотров детей на педикулез и чесотку;

2.  журнал учета инфекционных заболеваний; 

3. журнал экстренных извещений инфекционных заболеваний; 

4. журнал здоровья учащихся; 

5. диспансерный журнал; 

6. журнал регистрации амбулаторных больных:

7. журнал консультаций узкими специалистами;

8. журнал госпитализации учащихся и консультаций узкими специалистами;

9. журнал изолятора; 

10.  медицинские карты ребенка Ф-026/у; 

11.  журнал предрейсовых и послерейсовых осмотров водителей; 

12.  бракеражный журнал готовой продукции; 

13.  журнал здоровья работников пищеблока; 

 журнал подсчета калорийности;  

14.  журнал регистрации медикаментов; 

15.  журнал регистрации температурного режима холодильников;  

16.  журнал профилактических прививок; 

17.  журнал генеральных уборок; 

18.  журнал работы бактерицидной лампы; 

19.  журнал учета поступления и расхода бактериологических препаратов;

20.  журнал здоровья сотрудников (медицинские книжки).

